

是他，保住了 3万难民“救命钱”

■人物档案⑨



徐莘农
(1900-1992)

1937年 12月 10日，南京城已岌岌可危，为了保护价值一亿大洋的厂资不落入敌手，江南水泥厂会计徐莘农怀揣巨款连夜过江，在六合一带隐藏。京特和辛德贝格到厂后，徐莘农绕道安徽，步行三天回到厂里，将厂资交给了代理厂长京特。正是这笔钱，救助了在厂里的3万难民，难民无一人因饥寒死亡。

南京沦陷前，奉命留守
江南水泥厂1934年在南京栖霞地区筹建，是当时亚洲最大的水泥厂之一。

1937年10月，该厂建成，设备先进，采用了丹麦施密斯公司最先进的机器设备，还组织了高水平的化工、机械专业的技术骨干队伍，在建厂之初，为安全起见，就挖了一条六七米宽、四五米深的护厂河。没想到，风云突变，机器试运行尚未结束，战争的硝烟就开始弥漫。11月16日，江南水泥厂正式接到天津董事会的指示，要求立即疏散员工。他们首先拆卸下工厂关键部位的重要机件，把小一点的埋入土中，把大一点的沉入护厂河中。另外，又建造了一个密室，将图纸藏在里面再用水泥封住，以避免被日军发现后利用。他们还将大批的技术工人分别转移至武汉、池州等地，造成人机分离，使工厂无法开工生产。与此同时，担任会计的徐莘农留了下来。

这段经历，徐莘农的女儿徐尔欣当年尽管只有五周岁，但至今印象深刻，“父亲根本顾不上我们，逃难只能由母亲带着，全家老小12个人被江南水泥厂的卡车送到了皖南。”

“腰缠万贯”渡江藏巨资

1937年12月10日，日军已对南京形成合围之势，枪炮声更为激烈。此时，江南水泥厂大部分职工已经转移。37岁的徐莘农担心手中价值一亿大洋的厂资落入敌手，他决定带领6名工人携款暂离南京。

徐尔欣回忆，当时父亲自己在家缝了一个宽大的袋子，因为他长得高高瘦瘦的，钱装在布袋里捆在腰上，穿个小棉袄，再在外面套个大袍子，根本就看不出来。他们乘着夜色渡过了长江。一路上，徐莘农一行乔装打扮、日夜兼程，终于到达了六合一个地方，把资金埋藏起来。1937年12月13日，南京沦陷，来不及撤离的市民们经历了南京有史以来最黑暗的日子。“我父亲带着同事躲到山里，因为战火纷飞，消息不灵通，于是他就派了个工人回厂查看，当时京特和辛德贝格已经到厂。不过，他俩考虑当时情况，就让该工人带话说：‘情况危险，你们暂时不要回来了。’但我父亲却认为自己身负护厂重托，且厂里资金又都在自己手中，还是毅然决定回厂。

可日军已开始疯狂屠杀，六过不来，他绕道安徽，才回到南京，步行了三天才到厂，当时没车啊。后来，父亲还告诉我，过长江时，看到很多驳船，驳船里全是尸体……”

徐莘农回厂后，把随身携带的资金交给了代理厂长德国人京特。京特对徐莘农非常感激，因为当时工厂的财务经费十分紧张，京特每月虽有700圆的高额工资，但是要应对汪伪自治会的费用，留守职工的日常生活开支，加上这么多的难民……每月花费数以千计，正是这笔钱成为江南水泥厂营救3万多名难民的经济保障。

叶德兴告诉记者，从他收集到的资料来看，江南水泥厂收容的难民不但人数最多，超过3万，持续时间也最长，从1937年12月到1938年4月，在厂里滞留的数万难民中无一人因饥寒而亡，而这个难民营最多时一日消耗粮食1500公斤。

每天都在为难民奔忙

“对付……(日本兵索要)花姑娘一层，……毫无办法”“医院日益扩大，来就医者，日益众多”“难民在厂周者，约万数”“难民中孤儿寡妇，生活无着者，更难尽言，勤(徐莘农名蕴勤)等私人周济力薄，毫无办法。医院中，贫病者多亦惨不可言，伤心惨目，可忍言哉”等等，徐莘农的信件里无不透露了日军的暴行。

昨天，叶德兴拿着这些史料告诉记者，徐莘农1992年在南京去世，而老伴宋依萍至今健在，今年已经99岁了。通过电话，宋依萍女士回忆：当时的江南水泥厂除了利用空余的工房容留难民外，在厂内空旷处还搭建许多简易棚屋。在难民众多时，单身男性都群居在大棚内，老孺病妇则在工房内居住，其他以家庭为单位逃难的人们(这一类最多)，则分居于小棚内。为了便于对难民的管理，徐莘农让难民们推选出12名代表协助，他每天都到难民住地察看，“他每天都在忙碌着领药、巡视和安排难民吃住。”

昨天，南师大教授张连红表示，大屠杀期间很多中国人或者协助外国友人救助难民，或者直接参与了救助，他们一样值得尊敬，“江南水泥厂的遭遇和变迁是南京大屠杀的一个缩影。年底前，南京师范大学将会以江南水泥厂为主题出版一本专著。”

快报记者毛丽萍 文
快报记者顾炜 摄

握手，因为忏悔！握手，因为宽容！

昨天，日本侵华老兵坂仓清与大屠杀幸存者夏淑琴见面

昨天下午，曾经侵略中国的日本战犯、87岁高龄的坂仓清来到南京大学，向该校师生讲述自己在中国犯下的罪行。演讲结束后，年事已高的他明显体力不支，然而当他见到大屠杀幸存者夏淑琴时，仍然主动迎上前，握着夏淑琴的双手，用生硬的中文说：“你好，你好。”



昨天，大屠杀幸存者夏淑琴(左)和侵华日本老兵坂仓清握手。
快报记者 泱波 摄

定可以赎罪。”

日本老兵意外受伤仍坚持演讲

昨天下午，在南京大学的演讲台上，记者发现坂仓清先生面容憔悴，而且脑袋上裹上了厚厚的白色纱布。据了解，在结束前晚在南京师范大学的演讲后，坂仓清先生回到下榻宾馆，在卫生间准备洗澡时不小心滑倒，后脑勺磕在浴缸上，伤口还流出血来。结果坂仓清先生夜里被送到医院缝了两针。

本来在南京大学演讲的计划要取消，但是昨天下午当坂仓清听说已经有一大批大学生等候在会议室时，他坚决表示一定要去一趟，不能让南京的学生们失望。

为什么坂仓清如此执著

地要完成演讲？坂仓清说：“我来南京的目的就是为了赎罪，我不知道什么时候才能够赎完我的罪孽。但是我知道，我每一次的演讲、我每一次向公众揭开历史真相一

老兵希望见到山东受害者

演讲完毕后，坂仓清的脸色更显苍白，年事已高的他明显体力不支，然而当他见到夏淑琴老人时，坂仓清仍然主动迎上前，握着夏淑琴的双手，用生硬的中文说：“你好，你好。”

事后，坂仓清说：“因为身体的原因，没有能和夏淑琴一起聊天。我感到十分遗憾。”不过坂仓清表示，他当年是在山东省杀害了不少无辜的中国人，他十分希望能见到当年山东省的受害者或者他们的家属，向他们真诚谢罪。

日本作家会继续支持夏淑琴

对于夏淑琴来说，她更熟悉站在坂仓清身边的熊谷伸一郎先生。今年11月份，在夏淑琴到日本东京法院接受

判决期间，是熊谷一直陪伴在她身边，并且还带夏淑琴到东京旅游胜地游览，最后将夏淑琴送上了归国的飞机。

昨天下午的见面让熊谷十分开心，他握着夏淑琴的手始终不愿意放开，“您身体还这么硬朗，我真的很高兴。”

31岁的熊谷伸一郎是一位作家，也是一位社会活动家，多年来他为了揭开历史真相，采访了一百多位日本老兵，并且密切关注着夏淑琴案。

今年日本国内一家报纸《读卖新闻》上有一则消息，再次指责夏淑琴是“假证人”。熊谷伸一郎表示将会强烈要求报社对此做出“更正”。

“关于夏女士的官司，我们已经见到了曙光。所以以后在国内做的每一件事情都要更加小心，在策略上更不能有差池，不能让右翼抓住把柄。”快报记者解璐

气温骤降市面流行新潮欧式快热炉

—艾美特电暖器今冬全面升级

近日气温骤降，电暖器柜台热闹非凡。笔者走访卖场发现今冬电暖器全面升级，其中新型采暖材料为主的电暖器占绝大部分销售，又以艾美特欧式快热炉一枝独秀，受到众多消费者的青睐。

一位30多岁的王女士买了一台2000W的艾美特欧式快热炉，价格近500元。我问为什么选这种产品时，她说，小孩子才3岁，还有60多岁的老人，每每想给小孩和老人洗澡又怕受凉，所以买一台电暖器在大浴室使用。王女士选的这款艾美特欧式快热炉是“对流式”电暖器，采用“冷、热空气自然对流”的原理直接加热空气，5秒钟就感觉到热量，既节能又省电，还没有声音和明火。更重要的是这款产品获得了专业的

IPX4防溅水认证”。据介绍在日韩和欧美市场饱受欢迎，洗澡前几分钟打开，既舒适又安全，还不怕小孩把水往机器上溅。

王女士还补充了她选这款欧式快热炉的又一理由：“外型纤薄，不占空间，一般的浴室都能放，空间不够可以挂在墙壁上。因为没有明火，所以不会损耗密闭浴室里的有限氧气，安全又健康”。

如何选择既新潮又先进的电暖器，不仅要比价格，更要看产品的特点、实用性。据现场导购员介绍，艾美特还有一款1600W的欧式快热炉更便宜，价格不到400元，功率也可供浴室使用。更可贵的是它轻巧方便，可在浴室、客厅、卧室、厨房任意移动使用，更经济、更实惠！

笔者现场发现，艾美特今冬还推出多款电膜、储热式中、高档电暖器，据专家介绍是与国际市场同步升级上市，不仅具备其欧式快热炉的所有优点，造型设计更豪华、气派。近几年国内小家电市场飞速发展，人们的消费观念也在不断更新，对电暖器的追求已不仅停留在基本取暖功能上，更取向于外观时尚新颖，符合家居装饰。

朋友，选购一台艾美特节能环保的新式电暖器，告别笨重耗电、陈旧简陋、安全性能差的旧式电暖器，提升家居生活品位，你还等什么？特向你推荐该品牌江苏公司热线电话025-84208390

1937年，南京是黑色的，30万同胞惨遭日军杀害。

江南水泥厂，幸亏有一群国际友人的保护才逃过一劫，在那段最为黑色的日子里，它化身为3万难民的庇护所。长期以来，人们只知道德国人京特、丹麦人辛德贝格的事迹，但很少有人知道有个徐莘农。在战乱期间，正是他护住了巨资，让避难于此的3万多名中国难民有了生活保障。

昨天，记者在南京市收藏家叶德兴先生家里，看到了他悉心收集的多封徐莘农当年的信件及数百件江南水泥厂的珍贵史料，并联系上了徐莘农的夫人宋依萍及其女儿，徐莘农当年的事迹逐渐清晰起来。

敬告读者：任何单位和个人不得向求职者收取报名费、押金等相关费用！

招聘

诚聘 私人助理，高薪 + 奖金。013851876094

急聘 南京—上海(汽列)车押货员 40名,3650/月 + 补助，包吃住。025-85553830

诚聘 生活助理，能陪同出差，诚实、体贴，包吃住,4500/月 + 补助。13151063365 金总

急聘 汽、列车押货员 38 名,3600+ 补助，包吃住。025-83020546

急聘 列车、汽车押货员,3650/月 + 补助。即上岗，包吃住。025-81760666

急聘 (南京—上海) 押货员,3600+ 补助。025-68678106。025-85551852(内招)

销售

外贸服装批发

(0) 15850543883

干洗机厂价直销。

025-52250709

招商

在家上班 轻松赚钱

加工产品:布画,日可获利40~60元,纯手工,

无需基础、设备、单位、个人均可接单。总部免

费供料,每月上门收货、付款。www.cvsoc.cn

欢迎索要详细资料,短信编辑您的详细

地址、邮编,姓名至1391888161免费邮寄

总部:010-51668692转808 客服:95010

免费加盟

超级女生 2 元店。13915956920

寻求合作

诚寻合作

本公司有大量环保铅笔对外加工,提供原料和设备,上门回收。徐州市汽车南站北 1000 米 0516-82316108

贷款服务

飞亚 银行指定 80 万个贷、600 万企贷(疑难)外地可,免担保。025-86380900

喜明

银行代办 80 万个贷,2000 万企业贷款,外地可。025-66602403

转让汽车

低转 各类小车。013487990577

低转 广本。013851757447 林

低转 桑塔纳、本田、奥迪、宝马。13976647722 蔡姐

低转 丰田、帕萨特、广本等。13813918631

转让工程机械

急转 07 年 3 吨、5 吨叉车各一部,无锡。013023309636 低价转让 07 年 3 吨叉车二台。013451898929 南京栖霞